Madeleine PORQUET

COMMENT JE TRAVAILLE
DANS MA CLASSE

(maternelle et classe enfantine)

Je voudreais d une part répowdre o Particle d°Y. Antoine dans
I'Educateur n® 7 d'autre part, a la demande de plusieurs cor-
respondants, essaver de donner une idée d'une journée de 1ra-
ail dans ma classe,

Je ferai done 3 chapiires dans cet article.

10, — Comment je pratique cetle année le caleul palurel dans
ma classe depuis le mois (Coctobre.

200 — Comment Jorganise les aprés-midis dans ma classe
(activités artistiques).

A, — Relation d'une semaine de travail dans ma classe, je
dis une semaine el non pas une journée, pour donner une idée
plus exacte de notre vie,

Jai 35 éléves dans ma classe, I8 grands de 5 4 6 ans et 17
petits de & 4 5 ans,

1. — Comment je pratigue le caleul naturel dans ma classe.

Jad essayé cette année, en suivant UVideée lancee par Freinet,
da caleul lié i la vie des enfants hors de Péeole, d'ajouter aux
probléemes nés spontanément de la vie de la classe (et qui ont,
comme le dit Y. Antoine UVinconvénient d°#tre un pen limités on
dumoins un pen monotones) Pexploitation des problémes appo
tés par les enfants et nés de leur vie familiale.

Cela a été tres facile,

Le jour de la rentrée, des mamans, trop faibles, avaient
bourré les poches de mes petits de honbons.

(O me les montre, on les compte, on compare ¢l notre 14
texte de 'année, tout & Ia fois texte libre et texte de ealenl, est
cerit an tableau.

avjouyd hui
Bernarvd a eu
1 bonhon
Charline : 2
el Annick : 4
Je demande : combien conte | bonhon ?

Les plus grands mlexpliquent que ca dépend, si ¢est un clie-
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wing-gum, un caramel ou une hoite de cachous. On ne sait plus
hien, on demandera & Lamendin (le marvchand) et on te le diva.
lendemain, on m'apprend que :
Un chewing-gum cotte 5 francs.
Un caramei coute 2 francs.
Une hoite de cachous conte 10 francs.

Nous cherchons dans notre caisse :un|wr.llwv une piece der

v franes, une piece de 2 franes et une pieee de 10 franes,

Eil connme nous trouvons aussi dans notrve hoite des pieces de
I frane, nous cherchons comment fairve 2, 5 et 10 franes avec des
pieces de | franc.

La manipulation n'a pu étre faite gque par quelques enfants,
Je donne done a chaque enfant, qui le mettra dans son tivoir de
table individuelle, un petit sac contenant 10 jetons de bois de
coulenr pour que les manipulations puissent élrve [ailes pan
tous (ce sera avee nos doigts notre seal materiel de comptage).

Le branle-bas est donné, Maintenant, presque cliagque jour,
des sujels de caleul me seront apportés par les enfants, en re-
love quelques-uns : e

Le @ octobre c'était la féte du village. Le lendemain, les
enfants me racontent ; « On est monté au manece n,

Moi : « Combien de fois ? »

« Moi, dit Brigitte, je suis montée 3 fois an grand et 2 fois
ae petit. Ca fait 5 fois en touf »,

« Moi, dit Bernard, 4 fois au grand, 2 fois ag petit. Ca fait
6 fois ». Hs comptent sur leurs doigts.

Je propose de vérifier lenrs ealenls avee les jetons et d'éerire
ensuite chacun leur opération, sur une feuille d'abord, puis sur
le cahier de caleul, car nous avons un eahier de caleal (les
grands de 5 a 6 et 3 on § petits trés avancés, Cahier de dessin
uni sous protege-cahier bleu) gque nous rangeons dans notre (-
roir individuel, ot il voisine avee notre « livre de vie » imprime,
notre cahier de dessins libres (a protege-cahier rouge), notre
crayon noir et notre crayon i bille, Nous 0’y écrivons pas tous
les jours, en moyenne 1 jour sur 2, g

Voici d'autres problémes relevés sur le cahier :

Un matin, Michéle nous raconte quelle fait les commissions
avanl de venir en classe,

Elle a acheté une piéce de beurrve 200 francs el sa mansn o
pave un sac de charbon 500 francs.

Nous cherchons les pieces de monnaie corvespondantes dans=
notre caisse. Nous alignons nos jetons et nous écrivons :

I picce de heurre conte 200 francs

I sac de charbon cotte D0 francs
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i Jean-Claude ajoute :

«Aoi, mon papa a une moto qui conte bien plus cher que ¢an

« Combien » lui dis-je ?

Apres renseignements auprés du papa «elle coiute 100.000 1. »
on n'a pas exploité davantage.

F.es étrennes aussi ont fait Uobjet d'un probléme.

« Denise a eu 700 1. : 7 pieces de 100 1., et Pasecal 1000 [., un
bean billet fout neuf, On aurait pu aussi Ini donner 10 pieéces de
10 franes, 3 de plus qu'a Denise ».

Jean-Claunde a une casquette neuve dont il est trés fier parce
que, dit-il, « avee ma casquette on ne me prendra plus pour une
fille v,

I tient absolument & ce qu'on éerive sur le cahier le prix
e sa casquette : 400 [, soit 4 pieces de 100 [,

Lin mating le 18 décembre, une maman gui n'avait pu assister
A o réunion des mamans, tenue gquelque jours avant, vienl voir
les travaux de sa pelite. Je lui montre entre autres une tapis-
serie O laquelle Denise travaillait avee ardeur. Laprés-midi,
Denise revienl : « Maman a dit que javais fait au moins
I . 50 de tapisserie »,

Moi: « Je erois que tu as fait bien plus que cela. Tiens,
HIeSUrons. »

Je vais chercher un metre en ruban el nous mesurons, Les
attres suivent avee curiositeé.

w Denise a fail 8 metres. »

w Bt moi, madame ? 15t moi 2 Et moi ? »

Hose trouve que Denise a fait 8 métres :

Marie-Cécile 7 metres ;

Brigitte G metres ;
Bernard 2 metres :

Pascal, Jean-Claude et Alain, chacun | metre,

Nous éerivons ececi sur nos cahiers tout en constalant que

c'est Denise qui en a fait le plus, ensuite Marie-Céeile, puis
Bernard, puis les trois antres, que

Marie-Céaile  a fait |, de moins que Denise,

Brigitte I m. de moins que Marie-Cécile,
Bernard i m .de moins que Brigitte,
el les antres I m. de moins que Bernard.

Mais comment représenter graphigquenent ees comparaisons
Jde longueurs ?

Les enfants suggerent de faire un grand trait, tout du long
du ecahier, pour les 8 meétres de Denise. Mais ensuite ?

Je suggere alors de prendre une bande de papier de Ia
longuenr du trait, de In plier en huit et de reporter sur notre
trait la longueur ainsi obtenne :
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Nong saulignons ensuite la longueunr de chacun :

celle de Denise en rouge,

celle de Marie-Cécile en bleu,
celle de Brigitte en vert,

celle de Bernard en orange,
celle des trois autres en jaune.

Depuis le débu de N'annde, pour danser, nous faisons 2 files,
| de garcons, | de filles.

En novembre, nous avons demandé aux enfants de se placer
dans ces files par rangs de taille : les petits, devant ; les
grands, derriére.

A la rentrée de janvier, en se vangeant ainsi, les enfants
constatent :

« C'est Daniel le plus petit et Alain le plus grand. »

Moi : « Voulez-vous qu'on se mesure ? 5

De nouveau, le métre remplit son usage. On se mesure =i
une hande de carton punaisée contre 'armoirve.

Alain mesure | m. 20,
Daniel I'm,,
Les antres s'échelonnent entre les deux.

Quelques uns sont de meéme taille. On les met dos a dos
pour vérification,

Quelques jours plus tard. une de mes filles raconte que son
fréere a fait la veille, dimanche, 8 kilomeétres & pieds. Il a éte
jusquan villege voisin (ce qui lui a valu une bonne fessée en
rentrant). On veul Uinscrive sug le cahier, y

Mais comment représenter les 8 Kilométres ? Denise suggere
I'emploi du meétre. Elle a rvemarqué la division du meétre en
centimetres. Elle applique le métre sur son cahier et trace un
trail de 8 centimeétres. Je propose done & tous de se fabriquer
chacun un décimétre en carton.

Mais, Marie-Cécile, ce méme jeudi, est allée & Cambrai en
antocar, Bt elle déclave : « Moi, jai fait plus de chemin que ton
frére ». « Oui, mais combien ? »

Aprés enquéte auprés de la maman, nous pouvons écrive le
lendemain ;

Pour aller & Cambrai el revenir, on fail :
7 km. + 7 km, = 14 km.
el représenter ces 1§ km. en reportant a l'aide de notre deci-
metre, 2 fois 7 cm. sur notre cahier :
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Vous voyez par ces quatre derniers exemples que la vie
ko maison et la vie a I'école s'entremeélent et se complétent
dans ce domaine comme dans les autres. Nous ne négligeons
pas, en effet, les occasions de caleul qui naissent de notre
vie en classe,

Je ne parle que pour mémoire du calendrier que nous faisbns
whagque matin en entrant en classe,

Nous affichons ;

un calendrier a fewiles mensuelles o on entoure le quantidme
aln mois (les jeundis el les dimanches en rouge, les autres jours
en noir) ;

un calendrier perpéfuel quon change chague jour ;

el wun ephéméride dont on arvache la feuille journaliere pour
la - coller, agrémentée des indications météorologiques (pluie,
neige, soleil, brouillard, nuages, ete)) sur une grande feuille
de papier fort qui constitue notre calendrier météorologique.
Outre la date éderite chagque jour au tableau et sur les eahiers,
«¢ qui constitue un excellent apprentissage de la suite des
nombres jusqu'a 30, nous relevons, en fin de mois, des indi-
<ations telles que celle-ci :

En décembre on a eu :

R jours de soleil T 1l
3 jours de brouillari 111

3 jours de neige 11

6 jours de pluie 11 1l
11 jours de nuages HILH 1

an celle-ci :
En octobre il v a en: 31 jours,
§ semaines et 3 jours,
i jeudis,
b dimanches,
£l epeore :
On a eu 12 jours de vacances
e 12 ¢est 104 2
1
le 6 octobre 1
Les jours de vacances
fon o arraché les feuillets de I'éphéméride du 13 juillet au
It octobre et on a compté les feuillets par tas de 10)
7 fois 10 jours et 9 jmn'.u

(BERE 1Ll PRI (RERN (NEN 11111 (BENE
(NN RN 11111 11141 1111 111 l 11111 IBRRE
11111
L1l

Nous complons également ce que les enfants apportent 3
Fécale pour les m-nespmulanis :
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Le 10 octobre Martine et Denise ont apporté des coquillages,
‘une 2, 'autre 4.

2 4+ 4 =0
Formations de 6 avee les jetons: 2 4+ 4§
M T TR
L& 5

Le 30 novembre les correspondants ont envoye 9 crayons
d’ont les formations de 9: 3 lois 3
=
24 7
T B

Le 8 janvier, Denise a apporté 10 images :

10 = 2 fois 5
iCargenl de lu coopéralive,
Le 6 novembre : 5 pieces de 20 f,
et 5 pieces de 10 f.
e 4 décembre : 10 pigces de 100 1.
a4+ b= 10

Les wignons d fleurs que nos planlons.
Le R décembre, dans un pot, nous avons planté :

I vignon de jacinthe

el 2 oignons de tulipe

It reste, dans le paguet : 6 oignons de tulipe.

Le 10 décembre, nous plantons dans le jardin :
Grorgnons de-IRpe oo, i B3
6 olgnons de narcisse ......0 .. a0 S8
2 oignons d'anémone ..........00000  B+6
2 pignons de renoncule ...siceeanonne (012

Les pols de flewrs acerochés au mur,

Le 19 octobre : on a accroché 3 pots de fleurs aun mur,

I a fallu :

+2 crochets + 2 ervochets ¢ 2 crochets = 6 crochels

El, le 22 ocltobre :

On a accroché des pots de fleurs aux colonnes du préau.

Sur chagque colonne, on a mis 3 fils de fer et, 4 chaque
i de fer, on a aceroché 3 pots :

e qui fait, par colonne :

3 fois 3 pots ou 9 pots
Ef, pour les 2 colonnes :
9 pols et 9 pols = I8 pots

Pour que les enfants réalisent manuellement ['expérience,
I'al proposé de leur donner du papier de couleur et des ciseaux.
Ils ont donce découpé et collé sur le cahier les colonnes, les
fils de fer, les pois de fleurs,
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Ensuite, on a écrit le résultat.

Les manquants el les présenls nous ont permis de revoin
les formations de quelques nombres :

Le 13 octobre : il manque 4 enfants : 2 garcons el 2 filles.

Le 27 octobre : il y a 15 grands ou 3 paquets de 5.

Le 17 novembre, il manque 8 gargons :

Formations de 8 avec les jetons : 4 + 4 (représentées sur

a2+ 3 feuille)
ST
[ ETE)
Formations de © avee les jetons @ 5 4. 2 (représentées sur
§+3 feuille)
6+ 1
2 e B

Bien entendu, les enfants comptent les feailles pour Uim-
primerie par paquets de 5 au débul, puis de 10 :
15 feuilles pour les correspondants
20 cartons pour les livres de vie
25 feuilles pour les journaux
20 feuilles pour emporter a la maison

Vous voyez que nous n‘avons pas elé arrélés par les nomi-
bres supérieurs a 10, méme en début d'année. Et que nons
r.avons pas suivi Porvdre naturel des nombres.

Pourtant, nous devons remarquer :

Que nous avons facilité au maximum, chez les petits, lu
connaissance intuitive du nombre en permetiant toutes les
expériences personnelles : au bac & sable, & 'eau, aux cubes,
jouets, constructions, bhalances, etc. ;

— Que les enfants compient spontanément toute la journé:
{les pages de leurs cahiers, les motifs des tapisseries, ete.) ;

Que, tout en accueillant les données numériques élevées
(les 100.000 I de la moto de Jean-Claude, par exemple), nous
ne les exploitons pas;

— Que nous nous somnes appesantis davantage sur les
problémes journaliers simples permettant 'acquisition des no-
tions de base : formations des nombres de | a 10 ;

— Que nous avons associé a 'expression verbale du probléme
lo manipulation et 'écriture (pour les 5 a 6) ;

~— Que nous avons ainsi abordé naturellement addition,
In soustraction et la multiplication ef, aussi, naturellement,
I'étude des monnaies et des mesures (j'ai oublié de signaler que
nous pesons les colis pour nos correspondants et que nons
mettons les timbres) ;

— Et, qu'enfin, 'intérét pour le calcul a été eroissant parce
que nous sommes toujours partis de la vie méme de 'enfant) ;

(a suivre).
M. P.



